

Код 7005
Д 1805

Лесневский Ян Степанович

Биография

БИОГРАФИЯ

отца моего ЛЕСНЕВСКОГО ЯНА СТЕФАНОВИЧА, члена КПСС
с 1901 года, делегата У Лондонского съезда РСДРП.

/биография написана мной по памяти/

ЛЕСНЕВСКИЙ ЯН СТЕФАНОВИЧ родился в 1875 году в селе Высмержице, под Ващавой, в семье польского крестьянина - бедняка. После того, как дом моего деда Стефана, отца Яна Стефановича сгорел, материальное положение семьи стало особенно тяжелым и маленький Ян в возрасте 8 лет был отдан в учение к сапожнику в Варшаву. Это были самые безрадостные годы жизни моего отца.

Промышленный капитализм бурно развивался в ту пору в Польше и беспощадно ломал старые цеховые устои. Мелкие кустари старались сохранить самостоятельное положение при помощи безжалостной эксплуатации своих подмастерьев и широкого применения почти дарового детского труда.

Рабочий день не имел границ. В один из вечеров маленький Ян уснул за работой и проколол себе глаз сапожным шилом, глаз уцелел, но этим глазом отец не видел всю жизнь. От сапожника отец несколько раз сбегал, был возвращен и бит. В своих рассказах в семье отец наш часто вспоминал этот период жизни, как самый мрачный, и при этом с особенной гордостью он подчеркивал, что окружающее его невежество, пьяница подмастерьев, жестокое обращение хозяина - все это не подавало в нем духа, среда не засосала его и, что самое главное, говорил отец, он не потерял веру в человека. В детстве он страстно хотел учиться, но дальше первого класса начальной цеховой школы дело не пошло, так как хозяин не хотел платить за обучение.

Однако надежды учиться это не погасило. Путем самообразования он приобретал необходимые ему в жизни знания. Кроме марксистской литературы, был хорошо знаком с польской, русской и переводной иностранной художественной литературой. Из русских классиков особенно любил Чехова и Льва Толстого.

Арт. 2434—3 коп.

Корюковская картонажно-полиграфическая фабрика
Головного предприятия
производственного объединения «Заря»
Государственного комитета Совета Министров УССР
по делам издательств, полиграфии и книжной торговли.

Зак. 1135—500.000. З. XII-74 г.

В возрасте 15-16 лет отец стал атеистом и начал искать объяснения причинам царящей вокруг него социальной несправедливости.

Как вспоминал отец, в возрасте 16-18 лет он стал читать брошюры о строении вселенной и возникновении жизни на земле. Брошюры эти он получал через одного из своих товарищей по работе в мастерской. Товарищ этот был связан с одним из кружков польской социал-демократической организации в Варшаве. Затем отец перешел к чтению популярных брошюр на социальные темы. К польскому социал-демократическому революционному движению отец примкнул в 1896 году. Примерно в эти годы он организовал и возглавил первую забастовку подмастерьев-сапожников, которая завершилась победой рабочих. К 1900-1901 г.г. отец стал активным членом Варшавской социал-демократической организации. В годы 1900-1903 отец сближается с активными работниками партии: Юлианом Маркевичем, Варским / который впервые перевел на Польский язык "Коммунистический манифест", Малецким, Веселовским и Феликсом Дзержинским, которого в подпольной среде знали под кличкой "Юзеф".

С тех пор за отцом была закреплена партийная кличка "Бурак". В эти годы отец стал руководителем подпольной организации района "Воля" в Варшаве. с 1902 по 1903 год он член Варшавского комитета СДКПИЛ / Социал-демократия Королевство Польского и Литвы/.

В 1901 году, с февраля по август, выезжает по поручению варшавской организации с.д. в г.Лодзь, где с помощью местных товариществ создает Лодзинскую подпольную организацию с.д. 23 лет, в 1898 году, отец женился, - жена его ЛЕСНЕВСКАЯ / урожденная КВЯТКОВСКАЯ/ Александра Онуфриевна - была верным товарищем до последних дней жизни отца. Отец любил семью и античная подпольная революционная деятельность не отрывала его от семьи. Именно отцу моему я обязан тем, что стал коммунистом.

ДЗЕРЖИНСКИЙ высоко ценил преданность моего отца революции и иногда в назидание некоторым товарищам говорил примерно так: "Бурак успевает и революцию делать и заниматься семьёй, детьми". Хорошо известно, как сильно любил детей Феликс.

В 1903 году целый ряд членов Варшавской с.д. организации, и в том числе мой отец, были арестованы. После окончания следствия отец мой, Собкевич и другие были высланы в Якутский край. Отец с семьей жил в улусе ЧУРАЧА. В 1905 году там родилась дочь СТАНИСЛАВА. События 1905 года дали возможность вернуться ссылкам на Родину. По приезде в Варшаву отец входит в состав Варшавского комитета СДКПИЛ. Наступают дни реакции, идет упорная работа по сохранению организации от разгрома жандармерией и полицией.

В труднейших подпольных условиях были избраны делегаты от СДКПИЛ на У/Лондонский/ съезд РСДРП. В число делегатов от Варшавской организации с.д. были избраны Маркевичский, Малецкий, Собкевич, мой отец и другие.

Здесь первый раз отец увидел и услышал ЛЕНИНА. Очень часто отец рассказывал в семье о том, какое огромное впечатление произвел Владимир Ильич на польских делегатов. "Страстность в защите своих убеждений, простота изложения и ясность мысли покорили нас", - говорил отец. Авторитет Плеханова, склонившегося к меньшевизму, был поколеблен.

На съезд делегаты пробирались нелегально и также возвращались обратно. Как известно из истории, вся польская делегация на съезде голосовала почти по всем вопросам с большевиками. После возвращения со съезда в 1906 году большая группа членов Варшавской партийной организации была арестована во время проведения конференции. Отец, Альбрехт, Рыбацкий и ряд других товарищей, фамилии которых не припомню, были в тайном порядке отправлены на вечное поселение в Енисейский край на Ангару. Местом ссылки отца оказалась земляка и затем село Кекма на Ангаре. В ссылку вместе с отцом по пересыльным тюрьмам в деревянных вагонах следовали и мы - его семья. Отец был в наручниках. Помнится один эпизод из этого путешествия, рассказанный нам отцом. На одной из станций особо ретивый офицер из конвоя потребовал, чтобы арестанты были в наручниках и во время принятия пищи. Это вызвало такой бурный протест, что распоряжения пришлось отменить. Отец рассказывал, что революционный дух был на высоте в среде ссылочных:

По приезде в Красноярскую пересыльную тюрьму встреча с заключенными превратилась в своеобразную конференцию, на которой в жарких спорах обсуждались злободневные политические вопросы.

В ссылке на Амуре отец с семьей пробыл с 1908 по 1913 год. Ссылка была разноплеменной: русские, украинцы, поляки, латыши, евреи — все это многонациональное товарищество, объединенное общей всем идей, особо убедительно подчеркивало интернациональную сущность великого учения коммунизма. Особенно жаркими были споры между меньшевиками и большевиками. Польские социал-демократы были всегда с большевиками. Помнится, за эти годы было организовано несколько побегов — например, побег поляка Рыбакского. Ссыльные вели большую политico-просветительную работу среди местного населения. Как известно, это сыграло важную роль в будущем.

Сибиряки окраин бывшей царской России в годы гражданской войны и партизанского движения показали, как основательно они восприняли традиции русского революционного движения.

Отец мой среди ссыльных и местного населения пользовался заслуженным авторитетом. В 1913 году отец получил разрешение переселиться в г. Енисейск. Здесь он работал по найму у заводчика Хорошева и купца Грищенко. Кажется, в 1913 году он оставил работу у частных хозяев, чтобы возглавить организацию крупной сапожной мастерской Енисейского отделения Губсоюза Кооперативов.

С первых дней пребывания в Енисейске отец включился в работу Енисейской большевистской организации. В числе Енисейской ссылки в те годы были Петровский Григорий Иванович, Мгеладзе и другие. Здесь отец познакомился с большевиками Худзинским, Перенсоном, Яковлевым, Метелевой и другими. Из местных товарищей вспоминаю Спорышева, Метелеву. После свержения самодержавия в феврале 1917 года отец вместе с большевистской организацией борется за вытеснение меньшевиков и эсеров из Совдепа, избирается членом I Енисейского Совдепа, в котором Перенсон — прекрасный оратор и полемист — громил кадетов, меньшевиков и эсеров.

Отец был близким другом иристально чистого человека - большевика ХУДЭИНСКОГО. Немало друзей у отца было и среди местных товарищ, многие из которых погибли смертью храбрых в годы борьбы с колчаковским режимом.

После временного падения Советской власти в Сибири отец был одним из руководителей подпольной парторганизации в Енисейске, а затем членом штаба вооруженного восстания рабочих и солдат против колчаковского режима. После подавления восстания отец был арестован и случайно спасся от зверской расправы пьяных казачьих офицеров, так как в этот момент его перевели из помещения полиции в Енисейскую тюрьму. Товарищи большевики и ряд товарищей из местной интеллигенции города организовали освобождение отца из тюрьмы и выезд его в Красноярск.

Не могу забыть благородного поступка доктора МИЛЬШТЕЙН ЛЕОНПОЛЬДА МАРКОВИЧА и его жены, не побоявшихся в самый разгар кровавой расправы казачьей сотни приютить нас с матерью в своей квартире.

Мать наша с неистощимой энергией передвигалась по городу, организуя помочь отцу. Не припомню имени тех, кто затем помог нам переехать в Красноярск к отцу. В Красноярске отец был вскоре арестован органами колчаковской контрразведки и заключен в камеру заложников Красноярской тюрьмы. Вместе с ним сидели - Кнопонский -Рогов и Иновский.

В одну из ночей из камеры смертников вывели на расстрел НЕРЕНСОНА и его товарищей; заключенные услышали мужественные слова прощания и призывы продолжать борьбу, сказанные Перенсоном. Товарищи из подпольной большевистской организации принимали все меры, чтобы вырвать из лап палачей пока еще живых борцов. Отца удалось освободить /кажется, на поруки/. Очень скоро агент контрразведки явился к нам с ордером на право ареста. Отцу моему - блестящему конспиратору - удалось обмануть агента и улизнуть от него.

Первый день отец скрывался в квартире старого большевика Шера, а затем его устроили под Красноярском на работу по разгруз-

иे плотов.Мать в условленное место носила отцу пищу и очередную смену белья.Обманутый агент еще не раз приходил к нам и стращал мою мать.В 1920 году,за два-три дня до эвакуации из Красноярска Чехословакских,польских и части колчаковских войск,отец по указанию подпольной организации большевиков,вышел из подполья.В дни после установления Советской власти в Красноярске отец часто участвовал в облавах на белогвардейских офицеров,пытающихся организовать вооруженные выступления.

С января 1920 года по декабрь 1920 года отец работает членом коллегии Красноярского Губкома,проводя работу по восстановлению кожевенной и обувной промышленности губернии.Летом 1920 года на губернском съезде профсоюзов Красноярска отец был избран делегатом с решающим голосом на IУ Всероссийский съезд профсоюзов.

С 1921 по 1922 год - председатель Красноярского Губсоюза кожевников.С февраля 1922 по август 1923 года член Красноярского губсуда.

В 1923 году,в августе месяце по предложению Феликса Дзержинского,решением ЦК ВКП/б/ Лесневский переводится на работу в Москву.С августа 1923 года по январь 1924 года,после перенесенной болезни и операции,находился на излечении в клинике и на курорте.С января 1924 по июнь 1924 года заведовал сесией обмундирования Снабтреста в Москве.С июня 1924 года по июнь 1925 года работал в качестве члена правления Акционерного Общества по обслуживанию госпромышленности и транспорта -АПТО.Общество было организовано по предложению Дзержинского в целях вытеснения частных посредников из государственного товарооборота.Председателем АПТО был известный старый большевик М.С.КЕДРОВ.С декабря 1925 года по декабрь 1926 года отец был председателем лицеидкома этого общества.С ноября 1927 года по ноябрь 1930 года заведовал обувной Группой Московского союза промысловой кооперации и был членом его правления.С октября 1930 года по 1935 год работал в качестве управляющего Всекопиторга при Народном Комиссариате социального обеспечения.Народным комиссаром был старый большевик Ноговицын,знаяший отца по ангарской ссылке.

С 1935 года отец ушел на пенсию. С 1922 года по 1937 год состоял членом Общества политзаключенных и старых большевиков. Примерно с 1925 по 1935 г. был членом Польского бюро при ЦК ВКП/б/. Бюро проводило работу среди польского населения СССР. Руководителем бюро была тов. Софья Дзержинская.

14 марта 1938 года органами НКВД в Москве Я.С.Лесневский был арестован. 1 января 1939 года он умер в Теганской тюрьме.

Решением Главной военной прокуратуры СССР от 5/IV-1955 года решение Особого Совещания по делу отца было отменено как необоснованное.

По моему ходатайству в ЦК КПСС, партийное дело отца было направлено в Павлодарский обком КП Казахстана. Решением бюро Павлодарского обкома партии от 17 апреля 1957 года отец мой был восстановлен в рядах партии с сохранением стажа.

ЛЕСНЕВСКИЙ Степан Янович
член КПСС с 1930 года.
26 мая 1966 г.г. Павлодар.

Краткую биографическую справку о Я.С.Лесневском
см. в книге С.Дзержинской "В годы Великих боев"
издательство "Мысль", м. 1965 г., стр. 438/

код 7005.